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ANNO SCOLASTICO 2017/2018- SCRUTINIO FINALE
CLASSE 1SU

SCHEDA SEGNALAZIONE

Disciplina con Disciplina sufficiente con
giudizio sospeso aiuto

A seguito delle insufficienze riportate nelle prove scritte ed orali, sono state rilevate carenze nei
seguenti contenuti:

E Operazioni con i numeri razionali e proprieta delle potenze

E Monomi

E Polinomi e prodotti notevoli
E Scomposizione di polinomi

E | triangoli e i criteri di congruenza

Viste le difficolta incontrate si consiglia di riprendere gli aspetti fondamentali del programma con
particolare attenzione agli argomenti sopra indicati. Il lavoro dovra puntare su un'acquisizione non
mnemonica dei contenuti. L'alunno dovra porre particolare attenzione non solo all'aspetto teorico dei
contenuti sopra citati ma anche all'esecuzione di esercizi e problemi. In particolare lo studente dovra
abituarsi a procedere nella soluzione degli esercizi cercando di giustificare in modo adeguato i vari
passaggi.

INDICAZIONI OPERATIVE DI LAVORO

Si consiglia di rivedere gli esercizi svolti durante I’'anno scolastico sia sul libro di testo che sulle schede
di lavoro assegnate. Per la parte teorica si rimanda agli appunti presi durante I'anno e alle schede
riassuntive consegnate in classe. Si consiglia di svolgere, su un quaderno a quadretti, la maggior parte
degli esercizi allegati. L’accertamento prevedra una prova scritta in cui verra chiesto di svolgere
esercizi sugli argomenti sopra riportati.
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Operazioni con i numeri razionali e proprieta delle potenze

Proprieta delle potenze

v PSS Semplifica le seguenti espressioni applicando le proprieta delle potenze.

Eﬂ (_}1)3'(_-:1)1; (_%)?1(3)": (_g'f 3' | u.llz-; ; _;
(—2)*:(-2) 7 (- 2)% [(—%)(—%) Tl, L 2]
0 (5)(3) () (5] o) o1

VA G [T -2 ]

—(@)7F (=) (4% =373 107107107, |35 81:10]
DT AT
GRS CINE R

| CHECKER | Semplifica le seguenti espressioni.
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Espressioni di riepilogo
v TSN Semplifica le seguenti espressioni.

0 [$ (4-3) 33+ ] 4 ) 4
(§+110)‘§+3+;_130}; 2
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vrm Semplifica le seguenti espressioni. Le lettere a esponente rappresentano numeri naturali.

3x 49— Bx+ dx — 2x [ 6]
2o+ 1la+8a— 3a+4da [22a]
ab + 2ab + 3ab + ab + ab [Bab]
—8b+ob—4bh+2b—9b 135
2xpt+dxy+ 2z —5Sxy—z— 2z [xy — 1]
%ab’—%ab’+%n’b+%a:b+ %nb3+%nlb [a°b]
= =(=4)+Tt4+ 2 =5+ (=3)=(=1) [31]
ly+ 3ty — (= 12x%y) — 6l y + (= Txy) [3x7y]

2ath* — (— 4a* b*) + 9a* b* — (+ 11a* 6% — 140 b* [—10aB4]

By = }.! ax = (= 3ax) —[{— Bax) + (— ‘3 ax.} 18ax]
“fego-(-f)n-(-ho)rd-(3o-30) o

0,8by — by —(2by — 3 by )~ (- 0,3by) | L |

Zxy— [5x—(+ 3x)] — [— 2x — (— dxy + 2xy)] [0]

EEEEEEEEEREEE
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v PEEETEN Semplifica le seguenti espressioni. Le espressioni a esponente rappresentano numeri naturali.

(2 + 8% (x = 2¢); 270+ )y =y

E{—12+Lxl}(—a—%a); (a* = 4da®)ia® = 3a’ + a).

84
.I;B (b + b (a = 8a); 3at{a®+ 2a* + 3a%) (a + 2a).
88 2
a7

A (y-69)20(gr-2)  —9a(-ab—4) % -3t).

LN (—2x)(— 39) — 6p(— 22) + 4(—x)(— ) — 21xy

2+ (= 3x) (= dx) — B (- 2x)(—x)

EA @+ (—4a)(+ 30) + a(—7a) + 3a(- 2a)
Kl 3ty x(= 2= ¥) + 2= )

90 |

91|

B (2a°-a)—(a’— 220 (—a)+1

EED (3ab + Sab+ 2ab) (2ab) — (2a) (2b) (ab)
94 |

(B = 3x* — 6™ + (Ox% — 247 — Ax)

iﬂ 16y — (2x) (6y) + Bxy — (6x) (2p)

E! —x'y +2xy{— ; x2)+6x3(— ixy}—y{—lﬁ— i x‘}
Bl -9+ 55— 57)- 2060 -4y

A 30— 2a(-a)+(—+a)(—a) + Fa(—6a) —a’

- 3 4 8

B -5 29)+ 5305+ 5 8+ 32— 3y)

E!m (a’- ;—aE— %ag}

(5-ab?)(- 8a%) — (~ a?b?) (4a?)

(101] {343{— i b)+ ab[5a* —(— uz}]](— % u;l— bi(—8a'+ 2a")

L“fm Semplifica le seguenti espressioni. Le espressioni a esponente rappresentano numeri naturali.

(6a* b + 11a’ %) : (ab™); (B 3® + 427y - (). 17a%b; 1227
| 1o ¥ XY,
B (@20 +8a’0): (a6 +2°0); (x%y+9x%): (559, [3b%; 2x]

LEE (6a*b* + 12a°b*): (3ab®) — (Fa*b® + 3a°b): (5a*h)
KEEL (Bxy) (2x7y7): () + (21t o+ 11xtyt) < (8x7y7)
B0 (ab?c2—abicr 4 abich): (be) — (a*b*cd) (@b o)

B (9 00+ (s (0 + (= (= 1) (9)

140 ( i atb— ‘: ajbi) i (— 5ab + 2ab); [.—?Jc:"y2 + gf’_y"] :(313y1+ i xj_}"’). . L b,

@ (§xy2-50r2):(325 -5 25): (- 32+ S 02)

-LE {gu-‘fﬁl— l?]'ﬂjb):(_idh}"_( g at+ ']14 uj}: 1‘; 2
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Espressioni con tutte le operazioni

b’rm Semplifica le seguenti espressioni. Le lettere a esponente rappresentano numeri naturali.
[_Eﬂ (2a°b'c): (—abich; (16a ey (85,
(= 3xty2®) s (xp2?) 5 (2a*B ™) (2abc)®.

(—9a'b?): (3a’b?);  (20x79727) % (= 5x1pY).

.
EEE

(3xz)' (3% (= 5% (5 .

(— ; albs}l:{ﬂ,Sa“b“}; [— i uf‘b"'::)j:( g a’b"c)l.

(— i abc}j:[zfubc] 1 { é xly‘)j:{ g :c’yz)l, | J'ﬁ abe: th' l."|
{l@orf:la@d s (~gey):(er). 08 165y
(— 4a®b")? (207 B 1 (307)]* |54a’B7|
( g alb}( aﬁ.‘.r ) ( iy ab’ } atb’ }1 atl?

:(E—ll-xzy“)j+[—%{—xlljy]} 0]

Iﬁﬁlﬁlél@l

b6 )2 + (= B) (= BY*(— B + (B (— b)2: [36)
o) 1 (9%) + (=20 + 97) 1 () + (= )" () [6:4y°]
—(Bal) ab+bita+7a) +i(b+2B)(—a+2a):a? [~ 48ab]
(xyz)’: 2% + (4xy2)*: (z + 4z + 32)° |26% 2]
{{3a3b}‘ [( b)(—6b)? ]} (—a)® -5 a'b|

{zufnﬂ + (=156 La): [ (ab) 2]] (L) [25ab)

'E BEEBEEBEE

|7+ (S ate): (~ g ab?)| e - 20y [100a’]

B Ommrrem {[( 3-)  (2)] (3} (37)

HA (126°) (-} -bf}: (3 i:)’— 33 [bic: (— 6b)7]

3

205 IEE0) { ?a)—n[ @)+ (— 9)a + (- 5a%)° [24a%)
EIH 3&(—%abi}s+{a3+3:13]3—ab(—%ub5)2+2(—zaj}l-" | Er.‘l'::

—gab+| yatb = ab)?] fa-

6 @) (~ 3 b)l |3
D (-5 o) (5er)-[- @i+ par](1) o

(3 ab} %{ ab)" (32} (-%utﬂ}t’— b)*

'E

AT (22 + () (= 20257 (6y2") + 2(— 292 s [(x2)2(2) (2))
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Calcola MCD e mcm dei seguenti monomi,

J.J', Il', x?.
2a; by 6a,
Eﬂ 40’y 2 3ab’.

abie abie; @bl

m 3 x5 5ot

Bxy®; 12yz%; 67z,
ity dab; 2a'bt dab’.

15xy;  Sxzm 25pz

75 | EsempiopiomaL: [LICHIP NP
2 . 1 1

ERV AT L LR o

6Cxy; ;cxz; -3y,

e 2a%; ah al,

fixly; 3 x5 K

-xJ.II; zx'l.lu:

3"y, con m < [,

Scrivi le formule per calcolare le misure delle grandezze richieste indicando quali sono monomi.

@ 279 7a
% y perimetro & perimetro
area area
6x 10a
276 280 :
perimetro 4x > perimetro
; area
area
12x
m 281
| & B
Liia perimetro superficie totale
123 Siea volume
i
§ JJ
4 dy
i m
B[] mvaisizo0c Indicando con A l'area e con P il perimetro della figura a lato: %
= o g v by 1 oy 1 T 7 X
quale tra le seguenti coppie di uguaglianze & vera? .
EH:ISIJ; P=16x. EA:S&I“‘: P=l4dx, lx
A=10x" P=16x. ] A=10x% P=l4x <
x

D INVALSI 2006  (Juale delle seguenti espressioni rappresenta un numero intero che & contemporaneamente
un cubo e un quadrato se q ¢ x sono numeri naturali qualsiasi?

[a] —6da®x"

[B] a®*

[E] 6datc" o] 6da’s”

D INVALSI 2004 Se S5 &l'area di un quadrato di lato a, I'area del quadrato di lato 2a & espressa da., ..

[a] 85 [B] 45

[c] 35 [o] 28
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Esegui, quando & possibile, le seguenti divisioni (n = F).

(59— 1007+ 3y — 137 + 18p): (y — 2) Q=5 +37—Ty+4; R=§]|
ﬂ}l e+ 2x— 1) (x2—4) [(@=x: R=6x—1]
D OO (44 - x3)o(

EII [—_}5&"—{:5+;E:H?];{—;!r"—l;] [Q=B+3b—7; R=pb L3
(' — 4+ 4): (P + 0 [(=ax—8: B = 36]
(2x% 4 3+ 6): (P4 1) [Q=22+1; R=5]
B =5+ e+ 2):(x—3) [ = 3"+ dx + 16; & = 50]
(3x =227 + 52— 1): (3" — 2 — 5+ 27) impassibile]
(2 —5x" — 6+ 1) (2x — 27) 0} = 5x¢'+ 10x* + 18x + 36, B T8x+1]
4y +3y+ 35— 1)y + '+ 1) D=3 -3 +dy—1; R=1]
Bt =1 —x'—3) [£} 3x— 3 R =3x'—9x— 10]
[ +48—5):(1— £ Q=—t—4:R=1-1]
(20 —3a* — 12):(2a—a®) [} Za—1; R=2a—12]
(= 1:x—1) Q=x'+x++x+1; R=10]

at (gt —3a+2) [(I=a*+3a+7: H=15a—14]

EEEEEEEEEERE

(r=>50"+2): (0" +) [@=—5y+5 R=—4dy+2]

[El T (2 + x+ 3% + 2 (x4 2)

(6t —9x? + 3x —4) 1 (2x — 5) O=3343+9: =41

(47— 2% — B 4+ 1) (k2= 3x+ 1) 0= 4x+ 10; B =23x—9]
A (@ +3a°+5a+2):(a—a+1) Q=a+d4; R=8a—1]
E (3£ 204+ 34+ 5): (31 +2) [Q=#+1:R=13]

B (102" - 20— dx + 2): (297 — 1) [@=5x—1LR=x+1]
Esegui le seguenti divisioni utilizzando la regola di Ruffini.

M@ -3¢ +a+a+2:@—2) [@=a'~a'~a~ ;R =0
(F—y+er—4):(y+1) Q= y =yt =2y + B R=-12]
(67 +2):0r—3) Q= 627+ 185+ 54 R = 164]
(86— 367+ 1):(b— | | Q=8 —b- L p=13]
UG (% + 1lx— 52— 15):(x— 3) [Q=z'—2x+5R=10]
(— 14 + 5+ 2+ 354+ 59 (x + 7) [0 =x'— 2+ 5 R = 0]
{xJ+1;rx—?f—13):(x—4}

(2a*—3a*— 10a—):{a—3) 0=2a*+3a— L &

H (—x' 450 —x+ 1= 1 +x) [Q=—x'—x'+4x+ 3 R
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Esegui le seguenti divisioni applicando la regola di Ruffini.

m (Gt +a—2a"—1):(3a+1)
(8y" — 17y + 10y — 1): (8y — 1)

0 U (66 — 3407 + 526 — 18): (3b— 5)

@ (123 4+ 158% + 202 + 13 — 5): (4 + 5)

(5 = 2x° = Gx? + Tx = 2): (55— 2)

Polinomi e prodotti notevoli

74 PN Semplifica le seguenti espressioni.

2a+ (a* = 2a%) + (3a - 5a)

(=) = (x = 2x%) = (= %)
(2a+a)—(a*—1)—(1-2a%

(dx?+2x) — (2x + 32— 10+ 1)

(3ab® — a) — (2ab® — a + Sab) + 6ab
—at=(2a—=1)+(2a*=2a)+2

8b% 4+ (9b% + 2a) + (2a* — 2a+ bY)
(3xl—x)—(—1—x—7x

{a*h + ab®) + (ab — a®b) + (ab — ab®)

(4ab = b+ 11ab) = (10b = 12b + 15ab)

(22— 59" — xy) + (11 4+ y* — 2xp) — (62 — 9 + xp)
(3x2y — 5x37 + 7xty) + (6 — 3xly —xp7 + 1)
(x—2)+(x—3x+4)+ (227 +2x—2)
(0,250 + 52— 1,5) = (T b2+ 2 a*~ )

(3= gt y)=(gx=5v=1)=(gx+ )

FEEEEEEEREEEEEE

&

Tx 4+ 5% — dxy]

[7=*yv + 1]
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74 TN Semplifica le seguenti espressioni (n € I).
6x+y) =50 +x) [x + 5]

2a(3a+ b — (6a’ + ab) [ab]

x4+ 1)+ 9% (x+ x%) [10x + 104x%]

= | | | =l [
= & &

Blat—a+2)—2alda —2) [—4a + 16]
2(9b— 7a?) + 18b%a* — 1) [18a70 — 14a?]
3x(2y—x)— p(2x7 — x)— 3(— Iy + v — x%) [4%y + dxp]
ab{a+ b)Y+ 3a(b*— ab) — 2b(3b— a%) [4ab® — 61

Vv IEEE N Semplifica le seguenti espressioni.
fa—1(1—a)+{a+2)a+3) [7a + 5]

{b2+ 1_}{_ b}+{_ b+ 1]':1 _bE} [—b* — 2b 4 1]
xlx+1x+2)+i{x—1){x—2) P+ 4 —x+ 2]
{ab+ 1) (ab — a*b*) + (a*b* — ab) (ab + 1) [0]

(x+ (1 =x)+{1—=y)}1—x) [1 -

(2a—5)a—1)+(Ba+4)(2a+1)—3 [&a® + 4a + 6]
(2t — 20) (% + 1) — (& — 3y) (° + 3y) + 2x — 9y ¢ - 2¢7]
[y —(=xt+xy=3y—xy+x(y’—x)]+x [5xy]
{ {—a+1}+|{2a+4}|“4 6)+2T+%a{l+%a} [@® — 11a]
1l NSRS (3a* — Sab + 76°) — [{—a— }(a+z]-|:4a—zj(b—%a)]

{x+y— _1_){ xy) = (2 =y + 1) (= 3x) + x(y* + xy — 6x— 3) —’* vy
W(—gxt 1)+ ax(2a—x+3)—x(3x-5) L3+ 51

—3-a?b(2a+b) + (- 3a?) (a+ b) (— b) — ab( 3-ab— ¥ ) [$at]

BEBRE 'l 'E B R EERE 'E g B

y3-x)(3+0)—y(9 -y +xGy-2)(y—5)
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5(e=3) v+ 1)~ 4x(x = 5) — (- 120+ 6) (=) |2 x—1) - |

215 ¥
Al —6ab+(5a—b)(b—5a)+5a(b+1)—(—a'—b?) 342+ 54|
B (ac—c+a)(ac +a’c) — (ac — a’c) (a* = ) la'c + a*c®
Al (da+2b7+a)—(Fa+b)(~2a+1)+3(b+2)(~a)—b(2b—1-a) a2~ 3.a]
FIIl —0.50+(b—a)(0.2 +a)— (2a+1)(~b—0,5a) — > b [sab - 0,20+ 28]
20 I (- ) {[18(29)° — y (39 + (= 200 (3 6y ) — 2y} + 22y = 30

BN 5 (—a+1)+b2b+2a) +a+b[(2a—b)(a+b) - 3ab] - 2(— a)?b A+
A (- 2ab+b?)(a’+ab + b?) + ab(a? + b)) + (— 20)*(-ya— g b)— ab [-at + B
@ M+ ==+ 1+200 =-x) =[0I+ (- x)% 12 - ]
t‘. (x+ 3y)(x— 3p) (x* + 9x2y? + 81y%) — (— 33 (- 81y + x) [+ — 9x"]

A 3ab*(b— ) — (2a+b) (cb— b*¢?) + cb[2a — b(be — 1) + abc] [3ab’]

J IETTEEE Calcola i seguenti quadrati di binomi e prodotti particolari (n € N, n > 0).
Y (g— 1) 2 2 2
(x+ 1% (a=2)% (x+2)2 B (Lo—c)s (-a-1y): e-0n

b+ 1)%5 (a—4)% (b+3)4 2
A (a—80)% (e +3¢); (%bi—ic}z.

256 |M_esempiopioiTALE |
—

1 2
(' =3b)% (—y'—2ab)% (1—yax].

(—a+b)s (5-a)% (—a—b)
(b—a) (6—b)% (2a+b)%,

l{x+2}r}3; (2x—=9)%; (3x+1)%

7

il (—Laveb)s (5+2ax); (-3

(a+10)% (B +7)% (a*+ b2, 2
(X + 1% (B2+8)% (a2—b)? @ (— 32+ 2B) (32— 2b); (2 — )% (bﬂ:—%)‘
ar+ 1% : (af—bhh
(xy+1)% | ) (xyz+ 1) Ml (0.6 —5p)% (27'x+3y)% (—dabe+1)%
xy+ 1% (x+px% (xpz+1)%

)
2+ 1) (L—x)% (22— 22 EIl (8~ 0% (6a°~ gab)s (x+4)(=3x-4).

R EEBEEEEEBEREE

E_{EI (2a = x)(x = 2a); (x— 1)1 = x); {%a"’—ay”f.

(xz+y)% (z—x)%  (xy+x2)’.
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V' IETET5Y Calcola i seguenti prodotti (n € N).
(a+1)la—1); (x—2)x+2); (—b-7)-b+7).

(b—e)b+6); (y—3(3+ys (9+x)(x—9).
(=1+yi(y+1) (x—8)x+8s (—b+1)1+5b).

(2a+1)(2a=1) (24+3x)(3x=2); B+y(E-=y.

BEEERE

(1=2b)(142b); (—2x—1)(—2x+1); (5—a)la+5).

]
=
=]

(3a+b)(3a—>b); (4+28)4—2F); (2b+a)(a—2b).

(b+2a)(—b+2a); (—4x+3p)(—3y—4x); (—9+6a)(6a+9).

(I +x)(xy—1); (x+32)(x—32); (1+x9)(1—x).

IE I@ I%I

(xy +xz)(—xy +x2); (1+xp2)(1—xpz); P+ 44—y

Bl (—2+0Q+xs (@+p) (-2 (227 +) (- y*+2x7).

B O (b - 33 +ab (G +1)( G 1) ().

(2x+B)(2x—=b); (3a+78)(3a—7b): (1—x(1+x).

(@' +ad)(a*—a)y; (- 1)(x>+ 1) {%x—%}i)(%aﬁ%y}

B (—4ax—y)(4ax—y) (5p*q—a)la+5p°qh (— b —8)(b°—8).

¥4 CHECKER | Calcola i seguenti cubi di binomi (n € I, n = 0).

A (a-1% @b (2m—1); (§p—t).

A @p+1)% @b+5)% (o + 2% (0,3 3a%)".

B (4-2b)% (=3-3b)°, EA QT (7 - )% (36 + 297",
Bl (—2c+y)% (o +1)°% (—ab*+1)% (=24

EI (a+3)% (2+x)° (a"+a" ) (1—x)°

B (30— 1)s a-p2. (3" -3)% (@'—2%)°
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 WETETTN Semplifica le seguenti espressioni.
A (a+b) - (a—b)*~6bla—b)*~ 12ba—b) 507

(a*+ b = (a® = b)) + 40’0 = 32’ P (a + b)* [0]

EI) (a+b)y—(a—b)P—2b[(a+b)*+ (a+b)a—b)+(a—b)? [0]

B (3-x)°—2x(x=3)(9+x) = (x+3)*+(~ 2x)2(x +2) [~ 4x7]
AT 9f(x—y)* = xy'] = (x = 2y)* = (2x — y)° [ 9x%y]
(a+2b)°—(—2b+a)*—3b(—2a)*+ (— 2b)* (8]

A 1=y + )7+ (14 + (=) .lsyz}+ é (3y—4)

Espressioni con i prodotti notevoli

/' IEEITEN Semplifica le seguenti espressioni.

BH 2 +2)(x-2) - (x—2)*+x(2—x) [~ 12+ 6x}
B G-a)(-a—3)-(a+3)*+3(2a—6) [— 36]
B (x—8) = (x =2 = 8(9 +2) +x*(x— 1) 28x — 2]
B (x= 1)+ (x=1)*+x(2x = 1)
B 4(a+b)(a—b)+(2a+2b— 1)~ 4(2a* + 2ab + b) [1 - 4a — 84]
B x—Dx+ D)= (x+ 1=y +(y—1)*+8x(1-y) [—1]
[l (a+3b)*+(b—a)(b+a)—5b(2b—a) [11ab}
B (x+y-27—(x+2)—(y—2)*+4(2x+2) [2xy + 4]
(2x+ ) —8x(x— Dix+ 1) —y(12x2 + ) [6xy* + 8x]
4 (a+2b)*—a(a+4b)— (2b—1)? [45—1]
I S xG-0+30c+Dx—1)—x(x— 1)+ (x—1)"= 3 (7x—8) |3+
I | 12x—)7+ (= 2) = (+)+ 109]] =362 + ) (2 + 5]
B @(l—a)+(1+a)-3@2—-a)i+@+3)a-3)+@+1-a’)’ [17a — 19]
M (a—b)+(a+b)*+3(a+b)(a—b)*+3(@—b)(a+bh)? [8a7]
[(=x+y)?=(x+ [ [{=x+p)? + (=x+y)(x+y)+ (x+ )] + 127 [— 4x%y]
Bl (x-y)+ (-2 +(z-2'-3(x-n-2@E-2-(-22)° 8x']
[(3a—2b)2— (3a + b) (3a — b)]* + 12ab*(10b — 2a) (120277 + 25|
BF (x+2y)2+ (B3x—y)* =~ (x+2y) (x = 2) — (Bx+ 3y + 1) +6(x + ) [~ 20xy — 1]
(2a+b)—(2a—b)P+7a + P —4(a+ b)) +3(—b—a—2){a—b—2)—12b [12]
BT 1+ (3x+2a)+ (3x + 2a) (3x — 2a) — (1 + 3x+a)? + 2(3x + a) — (3x)° [6ax — a?]
(§-b)b+g)+br—(a-2a+2)—(4—La?)- J(2a— |42 a)

=
&N
=

(x— 1P —3x— 12 x+ ¥ +3(x— P x+ ¥ —(x+ 3P — (— 223y (— 27152 (244
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Scomposizioni di polinomi

V] NEELEN Raccogli a fattore comune,

2x—4y; a'—a. B0 sz — a2 27bcd — 903,

BB —ca+8 x'—a8 i —xy'y 3ab®—6b.

BN -2 2b+4b% BB aixy+aby* + 3ay;  5x0— l0xy — 1507
16+ 8x; ' =y 13 |W_esempionioirae PUTERTYERS TR
BB <-2x; i—-af-a —Sab® +al’ — 3a'b,

- 1. 3 4 2,

BB 20y -0 3x7—6x+9x", EY sx-gy gab+ga
v’;m Scomponi in fattori raccogliendo parzialmente.

m dy—Ga—y+6 Zmn —m* — 6+ 3m

El = +2c+xy+2y ES ST 3bx + x — 6b° - 2b
b+ b+ 41 E3 2a4b3+4a2h3—]?a21|—%£:3

FEA 3¢ +2¢2+95%+6 by — Thy* + 14x7y — 2o

EEl < —xy+2i—y E3 %u&xz—%u3x+u—ﬁbx

'u'{ TN Scomponi i seguenti trinomi.

M a+4a+21; xX*+x-6. Kl K+7k—8 b +42b+41.

l_ﬂ 8+ 15 b —5b+6. P —d4r—32; ¥ —y—56.

1—9q+8; *+ 156 + 36.
LA a-9a+8  b'+156+36 EAN v+ 120 +27;  x*-5x-24.

M 2-3x+2; pr= 11y = 180,

69 |W_esemPioioimaLe

mi4 12m+27; x2' 4 ax—6a’.

N P —Tr—18; at — 3a — 40,

EA - 7ab+6b X+ 2xy — 3500

v’rm Scomponi i seguenti trinomi.

K 3 —1ox+8;  3bP+b-2. El 24°+7a—4; 57 —38x+21
79 |M_esemPio DIGITALE | A 27 +7x+3  3a'+14a-5.

8c+10c—3; 2x°—9x—5.
B 2 +5x-12; b4 57h + 8.

B 4—-11x—3;  ek*—5k+1.
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' IETIZTE N Scomponi in fattori.
at—6a+9; x+22x+ 121, I - 10 +25 S x—ax+ga.
Bl x—120 436 —16y'— 16" — 4. 91 | _25H2+5a1,_%b3; TP
4 — 16k + 16; "+ 1-— 29", r 1
88 ¥ Y’ A 255+ 70y +49% )t +1-y
16x° + 7221 + 81;  a'"— 10a° + 25,
= EI a'b* + 9+ 6ab; a’— Gab + 9k,
K= 14x+49; a®+8a’+16. 1 1
o 9+ 12xp + 4yh g a’l — gl +ath,

V] NEEETN Scomponi in fattori.,
A <-4 4°-9, 110 [W_esempioviormae BRI R HEPERL Y
H b*-64: 2507 b [l b°—c a1
[0 sic-4; 96— da’. a' = 81b% —g iy + 144,
M 1-497 4x2—9y2 Gt — 1, 9 —atx’,
V] PEEEEN Scomponi in fattori,
124 a’+ 16b° + ¢* — 8ab + 2ac — 8bc [_Eﬂmﬁﬂ“h”%—ﬁﬂhﬁﬂ—ﬁ
P 2 +47 +42° + 4y + 4z + 8z 130 | a3+4&1+%—u—2b+4uﬁ
25a°+ 4b* + ¢* + 20ab + 10ac + dbe 7 +4+x—dy+ 207y — ax?
@ 4 + 1 + 28 = duy + dxz — 2yz @ —!!—ﬂ‘+4ﬁ:+cz+%ﬂlb—'§—ﬁzﬁ—4flf

12, 2 _ 4 a4 2apelp—p
4+ gy +x =2yt —xy [_EE' 550’ = cab +b5+5ab+4f:l b

4 CHECKER | Scomponi i seguenti polinomi.

A a'b—ab ] 6+ 18x* + 18x+6
155 RE SR El o il ' -a
156 PSR il a2+ 6ab+9b
Ll x%y —Sxy + 6y m] yad + Gyx + 20y
(7] 2ax® + 8a’x® — Ba’xt PRI 31’.1— 21?

3 i
163 B i 17, SRR P
3a’+3a’ = 6a A %a-7b—(La—b)
I y'+ay'—2a%y 176 3u3—ﬁalfn+%ab1—%b"
[ —2ka’ + 8ak? - 8k 177 %f},_%x:};
? ext+et—8lx'—81 246 — 54 2t — i
T 18y°—6y2 - 4y T o + 3a2b® + 3ab* + b
2x® + 32x% — 162 gx? — 32

170 !

IE IEI

xt = Bt + 16yt
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BEEEBE
=

l@ IE IE IE

P
(L]
—

EBEEBREBRB!'

9x — 6xy* + 5
—4' 4 81, 16xt =y,

o dxty — 2702 — gt 4yt 4 20

1

g X

alt+1;

al—3a*+3a’—a

xtytb gt = gt

10 g 5

3 @ be— 1+ 5ab—2ac

47y —12¢p + 9y

13.:.. w0 — oyt 4 18ty = 27xy0

_'!;',J}':_E}'S
1, 2

daxy— 3 +3xy—2a

(a"+b—1)3xy +3xy(a’+1-b)

Ox™ + "+ 92 + 17

&y —Sxy — 3p(x' — 5x%)

B = 1) =27 " = 1)

k] 3
i Y, Y
i 77 ay+ 3 +1
%—1;1%1
9a+9&+3u2—3£:-’+%(u+b}1

2{a+ b)x* — xyla+ b) — 3ay* — 3by*

1 1 1
16 2y + 6xy3+ i

HEFE I8 8!
B

250° — bt

9atb?ct = Gabc’ + ¢
25

Tﬂ’ — Eﬂﬂ
' = 5x— 12x
7x®— 355+ 42

20— 2) Py + otz + 2
(5 0 1) 2ac 4+ 11
(5ab—1)(2ac+1

xy{Zxt— 307

2 e

x| 52— 3y |

Wi — 2p) [t 4 Zey + 497
:- _'\'.' ; || -l"._.l' '| =|

[Ba xy|

(9t + L) 1}]
Lepixt — 531 — 3x)]

[{x— 1){2x — 3vhi="+ x4+ 1) (427 —f\.1.+b'|

k] i ] L]

1
g

(3= 2)(x 3'|'|

(5a— 36+ 12)a+ r':'l|
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Calcola il MCD e il mem dei seguenti polinomi.

B —15 -6+ P+ [MCD = 3% mem = 3%(1 — 2/°){1 + 2]
] —4x—a+yx+y; y 16 xy—dx, [MCD = y— 4; mem = x{x + 1){y — 4) {y + 4)]
Gt —6x; 2t —2; xM+ad [MCD = 1; mem = 6x*(x + 1){x = 1)]
Iy +6xy; Iy— 12y 6ay 4 24xy + 247

S+ 5x—10; y—xiy; xp—y—5x+5. [MCD = x— I; mem = Sp{x = 1) (x4 1) {x + 2) (y = 5)]
3a'— 12a*+9a; a'—a'—9%a+9 2a*—da’+ 28 [MCD = a— 1; mem = &alla — 1)3{a — 3){a + 3)]
Hy+apt; Syt oty e+ 2y, MCD = x + y; mem = 2xplx + p)]
@ at—b%  3a*h+ 3ab’; B+ alb’, [MCD = a + b; mem = 3ab*(a® — b4
@ =dx+4; 3nt—6y 0 —12 [MCD = x — 2; mem = 337 (x + 2} {x — 2)7]

IETETTY Scomponi in fattori.

B0 o' -3a7+4 [{a+ 1) (a—2)9 iﬂ] B+ E4+20—16 (= 2h(e* + 3t +8))
HE »x-x+2 (x+ 10 ! 1) P4+ +dy =7 [(pr— 132 + 3y + 7]
BA i+ -2 y-ne+ne+2 BE @+a*+6a—8 {a—1){a’+2a+8)]
HH &+ 4k+5 [k+ 0 —k+5)] B a*—a’-8a+12 la + 3){a— 207
W=ty —3p+2 ? at+ 30t — 9 — 230 — 12 [(a+ A)(a— 3ia+ 1)7]
a'—3a+2 a-10*w+2 B »-32 [(x — 2)(x? 4 22 + dx? + Bx + 16]]
B0 & +20°—5b-6 [b+3b+ -2 HEl 67 +7b6—b-2 [+ 13(2h = 1330+ 2]
=27 [(x— 3} (x + Ix + 9] EEI a—Tat+s [fa— 1) (e — 2} {a + 3]
A 20 -9 +7x+6 e+ Dix-2] Bl a*+4a'-32 [ta = 2){a + 2)(a®+ 8)]

VI Scomponi in fattori (n € ).

Eﬂ 27a* — b ﬁx@ By, %u:‘b“—%: ¥y 27,

HI »* - sda’y"; zl—;,a5b-‘:°+ 1. 550} lé_sro_ mh —Blc+64

B cvr—4 a1 Pkt Sy
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| triangoli e i criteri di congruenza

Traccia due segmenti AB e CD che si intersecano
nel punto M, che ¢ il punto medio di entrambi.
Dimostra che i triangoli AMC e BMD sono con-
gruenti.

Nel triangolo ABC traccia la mediana CM e pro-
lungala di un segmento MD = CM.

Congiungi D con B e con A e dimostra che
AC = BD e che CB = AD.

Due segmenti AB e CD si intersecano nel loro
punto medio M. Congiungii punti Ce Dcon A e
con B e dimostra che i triangoli ABC e ABD sono
congruenti.

Sui lati AC e A'C’ dei triangoli congruenti ABC
e A'B'C’, considera i segmenti AQ e A'Q’ con-
gruenti. Dimostra che:

a. BQ=B'Q"

b. gli angoli CBQ e C'E Q" sono congruenti.

Sono dati due triangoli congruenti ABCe A'B'C".
Prolunga i lati BC e B'C’ di due segmenti con-
gruenti CD e C'D’ e dimostra che AD = A'D’

Il triangolo ABC della figura & isoscele sulla base
ACeinoltre ¢ DB = EB, Dimostra che i triango-
li PAC ed ECA sono congruenti.

2
~N

=
(&S]

m Le rette incidenti a e b formano in H quattro

angoli retti. Da un punto A qualunque della retta
a, conduci, da parti opposte rispetto alla retta
stessa, due semirette, r e s, che formano con a
angoli congruenti. Detti R e S i punti di interse-
zione delle semirette r e s o dei loro prolunga-
menti con la retta b, dimostra che i triangoli
AHR e AHS sono congruenti.

Due triangoli ABCe A'B'C’" hanno BC = B'C’ e
gli angoli esterni dei vertici corrispondenti, B, B’
e C, C', ordinatamente congruenti. Dimostra che
i triangoli sono congruenti.

Nella figura ¢ OE= EB=0D= DA. Dimostra che
i triangoli ADC e BEC sono congruenti.

Dimostra che, se due triangoli isosceli hanno congruenti la base e un angolo a essa adiacente, allora sono

congruenti.

5

Dimostra che:

a. i triangoli BEC e BFC sono congruenti;

BB

Considera M, N e L punti medi dei lati del triangolo isoscele ABC. Dimostra che il triangolo MNL & isoscele.

Sui lati obliqui AB e AC del triangolo isoscele ABC considera rispettivamente i punti E e F tali che BE = CF.

b. i triangoli BAF e CEA sono congruenti.
Dimeostra che in un triangolo isoscele le mediane relative ai lati obliqui sono congruenti.

Dimostra che in un triangolo isoscele le bisettrici degli angoli adiacenti alla base sono congruenti.
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EIl APQ e BPQ sono due triangoli isosceli costruiti sulla stessa base PQ da parti opposte rispetto a essa. Dimostra
che il segmento AB interseca la base PQ nel suo punto medio.

E[l Fissa un punto Q sulla bisettrice dell’'angolo al vertice del triangolo isoscele ABC di base BC. Detti R e S i punti
di intersezione tra le semirette BQ, CQ e i lati obliqui del triangolo, dimostra che:
a. gli angoli ARQ e ASQ sono congruenti; c. AR = AS
b. BR = C§;

I triangoli ABC e BDE in figura sono isosceli di
" basi ACed ED, rispettivamente.
Sapendo che ABC = EED, dimostra che ABE e
CBD sono triangoli congruenti.

B

A C

] sia ABC un triangolo isoscele di base AB. Dimo-

= strache il triangolo che si forma congiungendo
un qualsiasi punto P dell’altezza CK con A econ
B ¢ anch’esso isoscele,
Detti M il punto di intersezione della retta per
Pe B con il lato AC e N il punto di intersezione
della retta per A e P con il lato CB, dimostra che
FPM = PN.

[=
P
Cad

ABC e un triangolo isoscele sulla base BC. Le
bisettrici degli angoli esterni degli angoli ABC e
ACB incontrano i prolungamenti dei lati oppo-
sti rispettivamente nei punti P e (). Dimostra che
i triangoli BPC e BQC sono congruenti.



